抓

创

日

湖南日报·新湖南客户端记者 彭可心

春分时节,怀化市麻阳苗族自治县 的山头上,一排排剪好枝的冰糖橙树在 阳光下生机勃勃。

"麻阳的冰糖橙产业像个生命体, 必须要不停地照看它,提升它。"麻阳 "智慧云仓"负责人付文华这么说,也正

去年12月初,付文华牵头在麻阳 苗族自治县城附近建起了农产品电商 物流公共服务中心"智慧云仓",麻阳 的果农和电商从业者可以借助"智慧 云仓"的共享服务,低成本、高效率开 展冰糖橙线上线下销售业务,享受选 果、分级、打包、快递发货等一站式服

住进"智慧云仓"的麻阳冰糖橙像 长上了翅膀,放飞苗乡甜蜜的希望。

学计算机的卖起了水果

见到付文华时,他正在麻阳大龙 冲村的冰糖橙种植基地查看果树。他 擦擦手上的泥土笑了:"想不到我一个 学计算机的,现在成天和农户、果树打 交道。

大学毕业后,付文华在北京从事IT 行业。

2013年冬天,家乡麻阳来了几位亲 戚朋友,请他帮忙卖点家乡的冰糖橙。

冰糖橙是麻阳的一大支柱产业。 付文华发现,因电商还未形成规模,许 多麻阳人还在用老一套方法,等着客 商上门收冰糖橙,既卖不起价,也找不 到销路

2014年,付文华投资600万元,成立 了麻阳果果绿生态农业产业科技有限 公司,并建起了冰糖橙基地,组建了电 商协会,领着乡亲们加入电商大军。"果 果绿"也是怀化市最早的水果电商企业

付文华活跃的互联网思维,在电商 这块运用得淋漓尽致。

公司成立的第一年,就在网上举办 采摘节,打响了麻阳冰糖橙名声;联合 天猫聚划算和京东卖冰糖橙,每个平台 几分钟卖了近三万单;紧跟平台变化, 他带领农户和当地电商企业做直播、社

付文华领着麻阳冰糖橙产业在"线 上"飞驰。他笑说:"我陷在甜蜜的事业 里,越陷越深,出不去咯。"

付文华: 麻阳冰糖橙住进"智慧云仓"



3月21日,麻阳苗族自治县高村镇,农产品电商物流公共服务中心"智慧云仓"。

共享空间让果农省了钱

麻阳是"中国冰糖橙之乡",几乎家 家户户种植冰糖橙。

一些农户和小微电商企业跟付文 华反映:场地、设备、人工,成本太高,如 果硬件设备与服务能够共享就好了。 付文华听了讲去。

2020年12月1日,他牵头建设的麻 阳农产品电商物流公共服务中心"智慧 云仓"投入使用。跟网络云服务类似, "智慧云仓"建立大容量的共享空间,提 供低成本的加工、仓储、销售整套供应

记者走进"智慧云仓",宽敞明亮的 厂房内摆放着洗果分级等智能化设备。 冰糖橙销售旺季结束不久,空气中还飘 着橙子的香气。

黄胜是第一批入驻"智慧云仓"的 麻阳电商创业者之一。通过共享仓储服 务,他的冰糖橙来到这里,可以享受选 果、分级、打包、快递发货等一站式服 务,不再需要机器、场地等硬件投入,服 务费用每斤冰糖橙只需8分钱。"我去年 在'智慧云仓'卖了150多万公斤冰糖 橙,节约了20%左右的成本。

不仅租赁费用低廉,"智慧云仓"还为

人驻商户降低了打包、快递等成本费用。 付文华给记者算了一笔账。

平时5公斤打包纸箱需要3.6元,在 "智慧云仓"只需2元;快递不需要发往 长沙中转,而是直接发往全国各地,费 用从每件6.8元降至4元。"算下来,成本 费用降低了30%~40%。

据记者了解,目前入驻"智慧云仓" 的果农、合作社和企业接近20户。

在刚结束的冰糖橙销售旺季,一个 多月内,"智慧云仓"服务果农、合作社 和创业者卖出500多万公斤冰糖橙,日 发货量近15万公斤。

"智慧云仓"要更"智慧"

种好果,卖好价,付文华有了新的 思路——"智慧云仓"要变得更加"智

智能化的果蔬分选线即将引进,不 同于之前简单的洗果分级,还可对冰糖 橙内部的糖度、酸度、果肉损伤等生理 指标进行智能无损分选。"品质好、甜度 高的,可以卖到16元/公斤。"

中化农业和北京优果联是国内知 名的农业种植服务企业,付文华引入这 些企业,通过给农户、合作社提供全程 种植服务与指导,全面提升冰糖橙的种

湖南日报•新湖南客户端记者 傅聪 摄

植水平和产品品质。

付文华还和农业B2B电商平台惠 农网合作,共建共享农产品大数据资 源。未来"智慧云仓"将建起智慧农业 大厅,每日实时更新冰糖橙采摘量、品 质分级、价格等信息,为麻阳的农户

数据同步至惠农网,客户可在线下 单,平台接到订单后转至"智慧云仓"直 接发货。"所有交易都能在线一键完 成。"付文华说。

在麻阳农村,果农没有资金建设大 型仓储设备,尤其是冷链仓储设备欠 缺,冰糖橙采摘下树后,遇到市场行情 不好的年份,只能低价甩卖。

未来,"智慧云仓"还将完善冷链仓 储功能,可以实现错峰上市,提升销售

今年1月,冰糖橙销售最火爆的时 候,"智慧云仓"内挤满了200多名主播 直播卖货。主播们将镜头对准了云仓内 的自动分拣系统,消费者一下单,冰糖 橙马上出库。10余天时间,直播卖货300

付文华热切盼望着,"智慧云仓"的 "智慧"场景,出现在一年四季。

畅通农村物流 "最先一公里"

彭可心

去年10月,付文华被中国 农村电子商务大会授予"2020 中国农村电商致富带头人"荣

农业产业投入大、见效慢。 记者好奇地问付文华:"哪儿来 的力量坚持这么多年呢?'

付文华笑了:"我靠理想 支撑,动力一直源源不断。

今年中央一号文件提出, 深入推进电子商务进农村和 农产品出村进城,加快实施农 产品仓储保鲜冷链物流设施 建设工程

近年来,农村电商、生鲜 电商快速发展,很多偏远产地 的优质农产品开始走出大山, 全社会对生鲜农产品的安全 和品质也提出了更高的要求

存不住,运不起,生鲜农产 品损耗率高,一直是农村物流 的"痛点"。付文华牵头建设"智 慧云仓",正是着力解决农产品 流通中"最先一公里"的问题,助 力乡里山货更好地"走出去"



3月21日,麻阳苗族自治县 高村镇大龙冲村冰糖橙基地, 付文华(右)与农户查看冰糖橙 树的修剪情况。

湖南日报•新湖南客户端记者 傅聪 摄

三湘时评

杨兴东

"抓创新不问'出身',只要能为 国家作出贡献,国家都会全力支 "3月24日下午,正在福州考察 的习近平总书记来到福建福光股份 有限公司。考察中,习近平总书记强 调,"十四五"时期我们国家再往前 走,必须靠创新,随大流老跟着人家 是不行的。现在就看谁能抢抓机遇, 谁有这样的担当和使命感,谁有这 样的能力做好

"惟希望也,故进取;惟进取也, 故日新。"时代向前,我们对创新型 人才的渴望从未像今天这样强烈。 从战略层面来看,我国经济总量跃 居世界第二,新发展阶段对经济社 会发展提出了更高水平更高质量的 要求:新一轮科技革命、产业变革方 兴未艾,某些领域原创能力不足、一 些关键核心技术受制于人,已成为 我们发展经济的短板、弱项。抓创新 不问"出身",应鼓励更多创新型人

才,更多有实力的科技型企业,勇于挑战难 关,推动更多紧缺技术的创新

创新,是一个国家的核心竞争力。抓创新 不问"出身",平添中国努力成为世界主要科 学中心和创新高地的动力。这些年,中国企业 司发展受挫等。习近平总书记考察的福建福 技术,产品在国内率先实现进口替代。可以 说,这种可转化的核心技术,正是很多企业梦 寐以求的。这样的创新多一些,我们就更多 份发展的自信

英雄不问出处,谁是英雄,要在'战场 上见分晓。"中国科技发展史上,有高学历、高 精尖研究院所出来的精英,也有扎根基层,从 身边取得科技突破的英雄。特别是进入市场 经济时代,中国的创新群体更加多元化。抓创 新不问"出身",关键是各类人才精英立足自 身行业,发扬专业精神,攻坚克难。这几年,国 家科技进步奖每每揭晓,不少民营企业表现 优异,榜上有名。有网友就曾感慨:"不论你来 自哪里,只要有实力,国家都给舞台!

抓创新不问"出身",必然引来澎湃创新 潮。这几年,湖南尊重创新、奖掖人才,以科研 成果论英雄渐成机制。岳麓山下,无人驾驶、 人工智能等未来科技,正在如火如荼的研发; 三湘大地,杂交稻亩产再创新高,"海水稻"研 发震惊世界,"海牛"钻探世界一流。抓创新不 问"出身",聚势而上打造具有核心竞争力的 科技创新高地,更多科研人才将脱颖而出,更 多科技企业将实现突破发展。

在学史中追逐最亮的星

合

是

遏

3月22日,首批中国工程院院士之 一,被称为"核动力垦苦牛"的彭十禄在 京病逝。通过媒体的报道,众多读者才 片鳞半爪,并深深为这位一生没有豪言 被人知晓。 壮语、甘当无名"垦荒牛"的老党员所感

彭士禄一生献身核动力事业的最好诠 释。作为我党早期领导人、革命先烈彭 湃的儿子,彭士禄继承父辈遗志、传承

咎由自取,大快人心。

困难,与一代代核工业人一道,将青春 年华化作深海中前行的潜艇、澎湃动力 的核电站。而很长一段时间,他的事迹

"干惊天动地事,做隐姓埋名人。" 在我党我军的历史上,像彭士禄一样默 "我没有别的东西奉献,唯有辛劳、 默无闻的"垦荒牛"何其多!他们像砂 完自己的路程"。今天,全党正在开展党史 巨。我们要在学史中寻找自己心中最亮 泪水和血汗"——这句话或许可用作对 石、像桥墩、像道钉,垫高着民族自强的 学习教育,甘祖昌、张富清、彭士禄……鲜 "地基"、夯实着走向胜利的"根基"。献 活党史上这些闪亮的名字,为我们提供 将红色基因灌注血脉,树立正确的名利 身崇高事业,本应青史留名。然而,由于 战争岁月的残酷,他们中的许多人来不

献给了党的事业。还有一些幸存的英 雄,他们"事了拂衣去,深藏功与名",在 平凡岗位上低调奉献、坚守清贫却甘之 得以一瞥这位核领域专家传奇一生的 甚至名字都一度因是"国家机密"而不 如饴,这些有名无名的英雄,标高着共 产党人的精神刻度,镌刻着民族优秀分 族已经有足够的底气,平视这个并不太 子的品格风骨。

> 了人生的一种正确打开方式。这些尘封 观,不倦地追求人格的提升、事业的发 功绩、功成身退、一辈子坚守初心,不改 展,才能不负伟大时代、书写精彩人生。

党人的信仰与忠诚,使命与担当,其凛 然浩气和拳拳之忱如"万古长风,一朝 风月",让人高山仰止,景行行止。

今天,硝烟远遁,关山无恙,中华民 平的星球。但全体党员领跑在民族复兴 "人们赞美流星,是因为它燃烧着走 的伟大征程中,使命很光荣、任务很艰 的那颗星,让党的光辉历史照进灵魂,

光荣在党 50年 荣光照亮赶考路

根据党中央安排,今年将首次向健 在的、党龄达到50年、一贯表现良好的 党员颁发"光荣在党50年"纪念章。目 前,中央组织部正在组织开展纪念章设 党员"七一"前都能获颁纪念章。

100周年,这是我党百年历史的"高光时 党人的梦想,更是让共产党员深刻地感 刻"。这100年奋斗的历史,是一代代共 受到党中央的关怀和温暖。 产党人共同书写的;这100年赶考路上, 铭刻着共产党人不惧生死、勇挑重担、 色历史,激励党员书写新的荣光。"光荣 接力前行的光辉印记。

共产党人成长的激情岁月。说一遍入党 是让他们立足新起点,奋进新征程。 誓词容易,一辈子坚守入党誓词不易。50 看到了一名共产党员不变的政治本色。 信仰开创更美好的未来。

上荣光,也铭记着共产党人的梦想。一枚 因为,这是每一个共产党人无上的荣光 "光荣在党50年"不是虚度岁月的50年, 不是碌碌无为的50年,而是一贯表现良 计制作,确保符合条件的710多万名老 好的50年,这是一把标尺,更是一份特殊 的"奖状",是精神的鼓励,也记录了共产 今年,我们将迎来中国共产党成立 党人听党话、跟党走的坚定,铭记了共产

"光荣在党50年"纪念章串起了红 在党50年"赓续了红色精神,这是共产 这枚"光荣在党50年"纪念章,铭刻 党奋斗路上的一次总结,以表彰的方式 的是共产党的光辉历史,也记录了一个 增强他们的荣誉感、使命感、归属感,更

征途漫漫,惟有奋斗。在建党100年 年,经历了半个世纪的洗礼,那段简短 的时候,"光荣在党50年"纪念章把党员 而有力的入党誓词深深印在党员的脑 的成长和党的成长紧紧联系起来,让党 海中,与他们的命运相连、血脉相融。风 员的奋斗足迹印满党史之路,让更多的 雨征程、苦难与辉煌交织。透过闪光的 党员牢记初心使命,让党员的光辉在继 纪念章,我们看到了光芒如初的初心, 续赶考的路上持续闪耀,以坚定的理想

移风易俗,须重"疏"轻"

付彪

无处可买、无纸可烧"一事上了热搜。一边 托,没必要完全禁止"。 是约定俗成的传统祭扫方式,一边是环境 保护、移风易俗的城市治理需求,有关祭 表达哀思的一种方式,国家在立法层面 扫方式的话题成了舆论争议的焦点。

纸灰飞、到处烟尘绕,还容易引发火灾。 涉,往往容易导致"滥用权力"的非议。 从这个意义上说,哈尔滨治理"冥纸冥

难如愿。何况,冥纸冥币等祭祀用品.也 显然不能简单地定义为封建迷信用品 这两天,哈尔滨市要求"让冥纸冥币 正如不少网友表示,"这是一种精神寄

从法律上讲,烧冥纸、冥币是传统 上并没有明文予以禁止。法无禁止即可 近年来,一些低碳环保、绿色文明 为。在目前并无法律明文规定的情况 的祭扫方式,正渐渐被人们所接受。尤 下,政府部门应自觉在法律框架内行使 其是经历了新冠肺炎疫情的大考之后, 权力。烧冥纸、冥币虽与现代文明有些 更多人摒弃不文明的、不合时宜的祭扫 不搭调,但并不违法,"一刀切"地禁止 方式。现实生活中,烧冥币、供香烛、献 并将其治理成效与问责"一把手"挂钩, 祭品等传统祭扫方式,不仅会造成满天 容易形成对民众自由选择权的粗暴干

应当看到,人们接受新观念、新风 币"的出发点是好的。但这样的治理政 俗需要一个过程,比如不会使用智能手 策,为何又被推上了风口浪尖?从情理上 机的老人,很难接受"云祭扫"等新兴祭 讲,烧冥纸、冥币是成百上千年形成的民 扫方式。因此,治理"冥纸冥币",需要讲 风习俗,倡导民众移风易俗、摒弃陈规陋 求方式方法,充分尊重民俗,加强宣传 习,绝非一日之功,需要做大量的宣传引 引导,坚持循序渐进,避免简单粗暴。事 导工作。"一刀切"禁止冥纸冥币,通过严 实早已证明,在推进移风易俗过程中, 查、严罚、严控"让冥纸冥币无处可买、无 重"疏"轻"堵",远比"一刀切"地禁止更 纸可烧",不仅少了些人情味,效果也很 容易被人接受,效果也好得多。



合惩戒,分别在为期三年和四年的公示期内,通过相关信 息联网的方式限制其在旅游高峰期间到部分市属公园和 八达岭长城购票参观。由此可见,北京市旅游行业对游客 违规行为的处罚力度正在加强,通过旅游不文明行为的记 录、公示以及对旅游严重不文明行为的联合惩戒,将对广 大市民和游客起到警示教育作用。

针对近日游客在八达岭长城墙体上刻划事件,延庆区

此前,这3名游客公然在长城上刻字,经网络曝光后,引

文化和旅游局将这3名游客列入不文明旅游"黑名单",包

括八达岭长城、龙庆峡、野鸭湖在内的延庆区12家等级景

起社会舆论的强烈批评。得到消息后,北京延庆警方会同八 达岭特区办事处迅速开展调查,并及时查获3名违法行为

人,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,已对 3人作出行政拘留并处罚款的处罚。如今,信用惩戒也接踵

而至,3名违法游客被列入"黑名单",并受到联合惩戒,可谓

并按照"一处受罚、处处受限"原则,对违规游客实施联合

惩戒。一旦一个景区将破坏文物景区行为人列入"黑名

单",在惩戒期限内,其他等级景区一律不予接待。由此,扩

大了信用惩戒范围,提高了违规成本,使得不文明游客处

处受阻,成为各处景区不受欢迎的对象,为自己的不当行

八达岭刻划城砖的游客实施了"一处受罚,处处受限"的联

去年4月,北京市文旅局首次对三起公园倒票和两起

为付出应有的代价,以达到明确的警示效果。

该惩戒办法主要采取设立不文明旅游"黑名单"制度,

区将对以上人员实施联合惩戒、不予接待。

景区联合惩戒如果能全面推广,将成为旅游行业对不 文明行为的利器,对此类行为产生强大的震慑力,令游客 心有所戒,不敢再随意违反规定,做出破坏环境的举动。各 地文旅部门完全可以结合本地实际情况,制定发布景区联 合惩戒措施,以约束游客行为,遏制不文明现象,逐步引导 树立文明旅游的新风尚。

今年以来,多地上调了最低工资标准。 然而,有部分企业却利用延长工时、剔除福本高,或许是问题关键。有关人士呼吁,对这 利待遇等变相稀释劳动者最低工资。 这一显然违反劳动法及最低工资标准 管控。

相关规定的行为,为何存在?有媒体记者调

一变相消解政策的现象,当以有力手段加以

图/闵汝明 文/易旅